

## 二心閱讀 《被討厭的勇氣》

五樓

脾氣來了忍不住，想改卻又改不了；一心要在衆人面前有所表現，上了台卻又因為害羞而頻出差錯；見到喜歡的人，臉紅心跳，一句話也說不出話來。以上日常生活點滴困擾著許多人。俗語說：江山易改，本性難移。發脾氣、害羞等等與生俱來的反應，似乎是註定改不了的。

一旦我們接受性情難以轉變，是既成事實，也就不再相信自己是可以改變的，並承認修行這檔事是不可能的任務。因為修行正是在改變自己心理的、實際的外在行為。

### 不改變自己，生命少了樂趣

《被討厭的勇氣》開宗明義要人們相信：自己是可以改變的。人們之所以無法改變，只因爲自己下定決心不要改變。人們儘管對自己有種種的不滿，但「保持現在的自己」總是比較輕鬆愉快的，與其選擇改變的「不

安」，不如安穩地維持「不滿」的現狀。但也因爲我們放棄改變自己，維持著可接受的「不滿」現狀，人生中的樂趣也就少了許多。

社會中也能觀察到同樣的現象，例如選舉時，候選人總愛拿改革當口號，支持者也總愛相信改革的願景，但只要改革加諸自己身上，大多數人是極不情願的，甚至因而反彈。人們是怯於改變的，而改革需要勇氣。

阿德勒強調勇氣的重要，其心理學也因而被稱爲「勇氣的心理學」。阿德勒的全名是阿爾弗雷德·阿德勒（Alfred Adler，一八七〇—一九三七），奧地利人，出生於維也納，是醫學博士和心理學家。早期曾參與佛洛依德的精神分析學派發展，後來從精神分析學派出走，創立個體心理學派。

個體心理學派有別於心理學經常強調原生家庭、心理創傷等過去經驗的影響。阿德勒否定心理創傷，認爲心理創傷並不存在。人的不幸，是自己「選」的。如同

《金剛經》「過去、現在、未來」的「三心」了不可得。對於人們習慣懷抱著種種的過去心，阿德勒是如此理解的：「無論之前你的人生發生過什麼事，那對你將來要怎麼過日子一點影響也沒有。」

如果一味強調過去的因，決定了現在的我，這會落入決定論的框架中。因為太相信過去的因和經驗決定了現在的我，為了糾正過去的一切，更積極的與過去對話，所以過去的一切也更加得到肯定，甚至變得異常牢固、無可動搖。其實決定人生的，是活在當下的自己。<sup>1</sup> 從活在當下切入，阿德勒心理學的人生觀，也可以與《金剛經》的三心對觀。

## 活在當下與不可得的現在

《金剛經》云：「應如是住，如是降伏其心。」要改變自己、調伏自己，就從當下開始，如是降伏自己。如果「如是」就是「當下」，當下與現在又有何關係？《金剛經》也說：「現在之心不可得。」「如是降伏其心」又和「現在心不可得」有何關係？一說現在的變動，是即時瞬間變化的，也了而不可得。換言之，即便提到現在，現在方才出口，也同流水般不斷逝去，轉眼化為過去，同樣了不可得。這種在剎那間將現在心化為過去

去心的觀照，概念上固然能夠理解，恐怕也不是我輩凡夫一時片刻能在當下體驗的。

再者，過去心不可得，多數解釋只關注在現下的念頭上，關注在事件上，但深層的心理中，我們難免不受過去的支配，這往往也造成過去心不可得不易理解，或是流於浮面的觀察。因此，在當下中，怎麼讓過去塑造出深層的現在心也不可得，突破它在當下造成的種種心結，還是值得探究的。在這基礎上，關於所謂的現在心，不妨借用阿德勒的一些看法。

首先，既然過去心不可得，一切過去都和現在無關了。那麼，面對現在，我們遭遇的煩惱是什麼？阿德勒指出：「所有的煩惱都來自人際關係。」這是反推而得的結論，因為人們大多數的煩惱，其實都來自人際關係，這也就是為什麼有許多人面對煩惱就把自己關起來，避免與人互動。甚至有些人是遁入山林，或寄情於事物，以排遣煩惱。孤獨之所以有意義，是因為有其他人。任何人都不能離開其他人而活，而任何人也沒有自己可以終結的煩惱。

阿德勒將一切煩惱來自人際關係的理解，是將煩惱脈絡化到人際關係中，這顯然有別於佛教認為煩惱源於無始貪、嗔、痴的根本立場，也將人們種種遠大的生命

理想，如平等、自由，乃至解脫等排除於思考之外。這部分暫且不表，但阿德勒的思想最終還是能觸及這些內容，只是走上不同的思維路線。

## 自卑情節與因果詮釋

個體心理學認為：人類的成長，是一段從全然無力自主走向獨立的歷程。為了擺脫這種無力，人類的欲望和需求可總結為「追求卓越」。在追求卓越的過程中，人們難免遭到挫敗，就會產生一些錯綜複雜的情緒和想法，稱之為「自卑情結」。

自卑感和自卑情結的不同，在於自卑感本身很單純，只是追求卓越的起點罷了。單純的自卑感並沒有什麼問題，一旦被添油加醋成為情結後，就會變得複雜許多了。自卑情結的產生源於拿自卑感當藉口，自己強加因果關係。例如：「因為學歷低，所以無法成功。」「因為長的不好看，所以人生有種種不順遂」等等。

自卑情結產生的聯想，主要癥結在於自己去建構、想像事物間的因果關係。在宗教情境中，這類情況也數見不鮮，常見於社會新聞中。例如因為相信因果，加上祖先崇拜的信仰，有些人會因為生命中的不順遂，於是對自己的前世或祖先關係妄加猜測，牽強附會的編織它

們，但是它們並非真實的因果關係，只把生命中的無常，當作是祖先牌位衍生的問題；或是明明遇上不對頭的人，妄加打著神通的三世因果解釋，面對胡亂的人際關係，人們往往捉著「了舊業」的想法死纏爛打，結果造出更多的新殃。

此外，自卑情結所牽涉者，不光是字面上的意思，也有衍生變化的自大、攀附權勢、自我炫耀、與人競爭等等。更有一種我們經常忽視而濫用的力量，是軟弱，這是一種非常強大的力量。人們經常用自己的不幸當作武器，想要以此支配別人。<sup>2</sup>這一切都是因為人們把彼此當作對手，將人際關係塑造為競爭關係產生的。人們總是很難平常心看待一切。

簡言之，健全的自卑感而非自卑情節，是要相信人平等，改變自己是與理想中的自己比較，不是與他人比，縱使人們有年紀、外型、性情、能力乃至家庭背景、身份、國籍等種種的不同，人們在關係中都是平等的。不論面對的是誰，人們必須將他人視同與自己一樣是人看待。

換句話說，即便改變要從當下開始，過去種種也需要拋棄，卻有平等這一項首要原則需要照顧。人們要如同《涅槃經》的「衆生皆有佛性」，或是《法華經》裡的

常不輕菩薩「一切衆生皆有成佛可能」的平等觀那般去看待週遭的人。在這平等的前提下，人際之間才不再是競爭關係，而是夥伴。

## 平等觀的實踐

**把握平等觀，才能洞悉憤怒、鬥爭等等背後的問題所在。**其實不論親疏遠近，人際關係中最大的煩惱就是輸贏得失。人與人之間，不論是情侶、夫妻、父母子女、兄弟姊妹乃至職場同事，或是網路過客、路人甲乙，只要彼此有了優勝劣敗，競爭的心態，就會落入競爭的輪迴當中。一旦身陷此種競爭的輪迴，勝者因爲想維繫其不敗地位，就淪陷在危機四伏，草木皆兵之處，視他人皆爲潛在的對手；敗者則掉入時時心存報復的境地之中，只爲不甘心。不論關係遠近，這種得失輸贏的心理在人我之間，微妙又捉摸不定。

人們之所以在意勝負得失，其中一項因素就是爲了證明自己是對的，《被討厭的勇氣》指出，只要一踏出堅信自己是對的這一步，便已不可避免地落入鬥爭之中。其實意見的正確性無關輸贏，意見再正確，也僅止於此而已，無需再多生他心。《金剛經》云：如是生心。

另一方面，認錯、致歉、離開競爭關係，也不等於

挫敗。因爲，追求卓越不是藉由與人競爭而實現的。<sup>3</sup>卓越是爲著自己。如同真正的懺悔是面對自己，由衷地看見自己的軟弱，並加改進，而不是與他人比較品格、思想，乃至地位財富的好壞高下後，再決定自己改正與否。

以上是以過去心、現在心解讀阿德勒的個體心理學。那麼，面對未來。一如《金剛經》：未來心不可得，前後一致地貫徹般若性空，如瀑流的心念，未來心如同過去心，一樣了不可得。若未來心不可得，則救度衆生的願力，誓願成佛的想法，又怎麼理解呢？在這眼前有限的生命時空中，心靈的改造又有何可以借力之處？

## 未來心與人生任務

從當下開始，面對未來，改變自己。阿德勒指出，有三種人生任務必須完成，分別是工作的任務、交友的任務、愛的任務。此三種任務仍以人人盡皆不得脫離的人際關係爲主軸，只是距離和深度程度不同，以工作的任務爲初階，愛的任務挑戰最高。作爲社會中不可分的份子，這三者是每個人無從迴避的。

工作的任務是因爲人不能獨活，必定仰賴於社會。每個人都是社會這個大機器裡的小螺絲釘。交友的任務

則是除了在學校和工作場合以外的地方，在其他場域與人結交往來。換言之，離開社會中制度性的基本人際關係，進入其他的人際互動之中。愛的任務則是從戀愛的個人情感關係到親子、家庭關係等。

工作的任務雖是最初級的，卻和目前備受討論的一類族群有關，即「尼特族」、「繭居族」<sup>4</sup>這類族群。

《被討厭的勇氣》指出，他們並非不願意工作，而是不願意面對職場中的人際關係。因為從求職到工作中，人都必須面對他人的批評、指責，為自己留下「無能」的烙印，傷害了自尊。有些人因為過去不好的經驗，無法承受或不願意承受這些，因而將自己封閉。

「尼特族」、「繭居族」只是人們逃避人生任務的種種事例之一，他們之所以受到注目，因為比較顯著而已。其實人們經常找各種藉口逃避人生任務，利用怪罪、埋怨來逃避它們。

至於為什麼有這三項人生任務呢？它的核心精神是：「把對自我的執著轉變為對他人的關心。」<sup>5</sup> 為什麼如此呢？呼應先前的出發點，所有的煩惱都是人際關係的煩惱，人的幸福感也來自人際關係，而人際關係的目標在於：社會意識，所謂的社會意識是把別人當作夥伴，感到有自己的歸屬。這個社會是一個共同體，小只及

於兩人，大可包括國家、人類全體，甚至在時間上，包含過去、未來，連動植物和無生物也包括在其中。<sup>6</sup> 這沒有邊際又是一個整體的共同體概念，只能說：一合相。《金剛經》云：一合相者，即是不可說。

### 社會共同體的關心：傾聽宇宙的聲音

在這社會共同體中，人人都需要歸屬於它，有自己 的位置以安身立命，以上的三項任務都是可以安身有關，每個人都是這整體的一部分，都離不開其他人，卻又免不了以自我為中心。問題在於，人們雖然以自我為中心，卻不是世界的中心，不是這共同體的中心。人們彼此造就的煩惱，是因為人人都想要別人符合自己的期待，把自己的人生課題加諸他人身上，別人不符合自己的期待，就把別人當作敵人，不再是夥伴。

漸漸的，世上的敵人越來越多，夥伴越來越少，也越來越對共同體的參與感到消極、悲觀以對。歸根究柢，在這共同體中有歸屬感，它不是與生俱來的，只有積極地，靠自己的雙手去獲得。<sup>7</sup>

在這創造歸屬感，執行三項人生任務，得到幸福的過程中，每個人都難免遭遇挫折，因應之道除了切割別的人生課題，也不將自己的人生課題加諸他人身上；

不討好任何人，誠實面對自己，貫徹自己的生活方式，拿出「被討厭的勇氣」改變自己，創造自己的生活之外，人們要「傾聽更大的共同體之聲。」<sup>8</sup>

這裡的傾聽並不是用耳朵去聽，也不是加一層工夫去思維其他人的話語，好聽出弦外之音，只是用「更大的共同體」去看待一切，不論對自己或對他人，都不從行爲的層級去認同其價值，而是認同其存在的本身就是價值。所謂認同存在的本身，一言以蔽之：「對存在表達感謝。」<sup>9</sup>

既然不論你我，存在本身就是價值，追求卓越的目標又是怎麼回事？人又什麼要改變自己？而且，世界上有如此多的偽詐、邪惡，為什麼要故作單純的對一切存在表達感謝？阿德勒的回答是：必須有人開始去做，而且完全不必考慮其他人是否提供協助。以佛教語言，學佛就要發願成佛，不論這世界怎麼樣，也不論別人怎麼樣，成佛就是學佛的目標，不會因為別人如何、這世界如何，而改變學佛的目標。

## 積極正面的斷念：我

世界固然是可以如此正面看待，人人也的確在尋求安身的歸屬感，也因為所謂的社會意識，觀念上我們確

實要放棄對自我的執著，轉換為對他人的關心，但人們總是免不了「在意自己」，只想著自己。這種在意自己並不只是自我陶醉，自我感覺良好，也包括討厭自己，沒自信。它們都可算是「自我意識過剩」。自我意識過剩，會讓我們言行舉止無法單純坦率。<sup>10</sup> 言行舉止單純坦率，看似簡單，其實不容易，因為：真心是道場、真心是淨土。如果簡單，它們不會成為格言。

回過頭來，人生的問題癥結仍在於「我」。佛教要人去除我執，所以：五蘊無我，一切現象中無我。對於佛教徒，無我固然是真理、至理，但如何達成？除了直接否定我之外，或許先從「接納自我」、「信任他人」、「貢獻他人」也是一條路徑，因為直接否定我，不只是困難，也很容易先略過到底什麼是「我」，連我是什麼都沒弄清楚，就亂槍打鳥地否定「我」。以阿德勒的語言，肯定自我並不是要人們明明自己就不行，卻又不斷地暗示自己「我可以」、「我很強」，過著一種自我欺騙的生活方式，而是要接納自我，即使是只有六十分或不及格的自己，但保持在奮發向上的狀態；並且積極正面的斷念，分清楚什麼是可以改變的，什麼又是不能改變的。像是我們過去的經歷是無法改變的，但要如何運用過去的經歷，卻是可以改變的。總之，人們要接納

自我，永遠抱持改變的勇氣。

## 改變就從當下

勇氣居於阿德勒的心理學的軸心位置，因此，坦率單純的活出自己，想當然爾，也要包括「被討厭的勇氣」。但別忘了，人的存在，並不是老想著別人可以為我做什麼，而是要為別人做什麼，付諸實行，有著奉獻的感覺。貢獻他人並不是為了得到他人的認同，產生特別的我，而是具備甘於平凡的勇氣。人人都要能活在當下，由這一瞬間開始，就能變得幸福。<sup>11</sup>

當下能改變的，又何只是得到幸福，因為解脫、離苦，都在當下。

### 註釋：

- 岸見一郎、古賀史健著，葉小燕譯，《被討厭的勇氣》，（台北：究竟，二〇一五，六十八刷），頁三十一—二、頁六一一。以下註腳除另有說明，皆出於本書。
- 頁九十二—三。
- 頁一一一。
- 這兩個詞都源於英文，尼特族（NEET，Not in Employment, Education or Training），源於英國，指不升學、不就業、不進修或不參加就業輔導，終日無所事事的年輕人。爾居族由cocooning意譯而來，指排斥社交，不願參與社會的心理狀態。

## 淨耀法師出任新北市佛教會理事長

十一月三十日，新北市佛教會召開理監事會議，由諸位理事從常務理事中選任第十三屆新任理事長，由新北土城慈法禪寺方丈和尚淨耀法師當選新北市佛教會第十三屆新任理事長，果堂法師與修薰法師當選副理事長，新任理事長就職典禮將於一月十八日上午十點於土城慈法禪寺舉行。

in

- 頁二二九—三〇。
- 頁二一六。
- 頁二一六。
- 頁一九九。
- 頁一八七。
- 頁一八五六。
- 頁一九四。
- 頁一九九。
- 頁二二九—三〇。

11. 這裡的幸福，不光是一般字義上的幸福，或是目前流行的小確幸，它指的是希臘哲學的幸福論，是要省思何謂幸福。參見原書各章節及後記。